

VESZPRÉMI HIRLAP

POLITIKAI HETILAP.

AZ EGYHÁZMEGYEI IRODA HIVATALOS KÖZLÖNYE ÉS EGYHÁZMEGYEI HIVATALOS TANÜGYI KÖZLÖNY.

Megjelenik minden vasárnap.

Előfizetési ár: Egész évre 12 kor., félévre 6 kor., negyedévre 3 kor. (Tanítóknak egy évre 8 kor.) Egyes szám ára 24 fillér.
Hirdetések ára: Egész oldal 32 kor., félooldal 16 kor. stb.

Felelős szerkesztő:

Hoss József dr.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Veszprém, Egyházmegyei Nyomda. (Telefon: 61.)

Előfizetéseket elfogad és hirdetéseket felvesz: a kiadóhivatal.
A lap szellemi részét illető közlemények a szerkesztőséghez intézendők

Isten igazságos.

Allig fegyverben a vén Európa. Sok vihart látott feje csodálkozva tekint jobbra-balra. Látott már szomorú napokat, szemlélt nagy pusztulást, átélte a 30 éves vallásháború minden borzalmát. De ilyet, mint most július óta, még nem észlelt. Ha érző lény volna, megijedne, sápadtan összerendezné s a puskaerdők milliói elől elbujna. Végre tehát eljött a nagy világháború, fajok leszámolása, mint azt előre látni lehetett. A sok diplomáciai tanácskozásnak, a béke folytonos hangoztatásának ime a vége. Lát-szólag ideális célokért foly a küzdelem, a lepel alatt azonban erősen anyagi érdekek rejtőznek. Anglia, miint századok előtt, a szárazföldön is tettekkel akar tényező lenni, nemcsak tengeren, flottáját legyőzhetetlennek hiszi s úgy látja, hogy elérkezett az ideje, mikor leszámolhat féltelmes ellenfelével, a folyton haladó, törtető németiséggel. Franciaország folyton a revanche remény-ségével élte magát, a fájlalt, Elzász-Lotharingia kellene, meg a megtépázott dicsőség. Pénz van — úgy gondolja — a hadsereg felszerelése elsődrendű, segít a kitűnő aviatika, lelkesedés sem hiányzik, mikor az ellenség a gyűlölt német, jött az orosz milliós hadával, francia pénzen tartott ka-

tonáival, rengeteg emberanyagával. Zseniális hadvezetés, együttes közreműködés, rettegő hát Németország, véged magyar-osztrák birodalom. Elnyomott népeid ellened törnek, a beteg ember ágyába kerülsz, ahol tisztességgel jobb létre szenderítünk. Megalázódol gögös Vilmos, szivedbe markolunk: mieink hajóid, szárazföldi katona-hatalmad megroppan, nem a tied Elzász, Kelet-Porosország, Berlinben mi diktáljuk a békét. Igen, pedig türelmetlenül, mielőbb, mert mienk a jövő. Így gondolkozott a hármas entente. A gondolatból élet lett s immáron innen-onnan két hónapja, hogy benne vagyunk a háboruban.

Jó azonban, hogy van valaki, aki nemzetek sorsát intézi, mert az entente még utóbb is elhinné, hogy akarata, kívánsága mindjárt tett is, valóság: dixit et facta sunt. A felettünk őrködő Gondviselés úgy látszik másként vezeti az események fonalát. Kinek nem tűnt fel, hogy a politikai mérgekverő Hartwig követ akkor leli halálát, mikor követségünkre megy, hogy mentegesse magát azért a viselkedésért, melyet a trónörökös-pár meggyilkolása alkalmával tanusított. És a háború első két hónapjában nem látjuk-e világosan Isten útját? Hol van a híres angol hadsereg vezéréstül együtt? A belga vitézség mit ért el? Biztak erős váraikban, de erő-

sebb a német vitézség, hatalmasabb a négyvenkettes ágyu. A tulerős orosz sereg áttörhette-e oroszánként küzdő katonáink falanszát?

A szabadságtipró százkaru polip szorongat, de megfojtani nem tudott. Kémszolgálat, árulás, egész ezredektől tűzvonalba dobása mit használt. Fennen hirdette, hogy szabadságot hoz a megértőknek, a szolgálókat arany szabadság váltja fel. A népeknek azonban érzékük van, tudják mit ér a muszka ígéretés; el az áltatókkal. Revanche kellett Franciaországnak. A szépséges Páris megremeg a katonák közeledtére, a Marne partjain megszólalnak az ágyuk s a francia kormány Bordeauxba menekül. A Zeppelinek nyugtalanítják Londont, Párist s a francia aviatikusok végretudták hajtani kalandos tervüket, hogy Berlint repülőgépekről agyonbombázzák? Büszke az angol nagy tengeri erejére és lám, nem mer a jól védett kikötőkből kimozdulni. Kérkedik, ha elfog német kereskedelmi hajókat, örül, hogy a német hajóhadat vesztéglésre kényszeríti s ez alatt Vilmos tengeralattjárói három angol cirkálót semmisítenek meg. Albion flegmás népe aggódik a Zeppelinek miatt, nyugtalanúság bántja a gondolatra, hogy nincs kizárva egy esetleges német szárazföldi támadás lehetősége.

Huszárnóta.

Dallama: Édesanyám is volt nekem,
Keservesen tartott engem.

A Visztula s Dnyeszter mentén
Vér csorog a huszárméntén.
Áldott legyen minden cseppje...
Ez a hősök regementje!

Ez a hősök regementje,
Széne, java magyár benne:
Pezseg bennök a magyar vér,
Egy huszár száz kozákokt ér!

Egy huszár száz kozákokt ér,
Jaj annak, akit kardja ér!
Csodalények más világból,
Tiszaparról, Hortobágyról.

A huszár kozákokt szabadal —
S ha elbánt a csúrhé-haddal,
Véres arcát törülgetve,
Nótázgatni is van kedve.

Nótázgatni is van kedve,
Amig hazaszáll a lelke,
Kis falusi magyar házba,
Ahol valaki úgy várja.

„Fecském, hogyha arra szálltok,
A babámnak megmondjátok,
Hogy az egész Tiszamentén,
Nincsen olyan legény, mint én!”

„Nincsen olyan legény, mint én —
Zúg a dől a Dnyeszter mentén.
Orosz földön magyar nóta —
Mintha tündérmese volna!”

Dr. VÉRTESY GYULA.

A Dolomitok országából.

(Utí napló.)

Írta: Dorsoduro.

VII.

Előttünk azonban e ridég helyvel szemben a zöld pázsitokkal tarkázott erdős völgy, szinte vonz, vágyunk odamenni. Hogy neki indulunk a völgynek, jön velünk szembe az omnibusz, a régi diligence-ra emlékeztetve. Négy ló húzza fel a hegyeknek, lépésben. A kocsi s a lovak mellett gyalogol. Tetején a vidéket guckerózó utasok. Ez viszi a postát is, oldalán a kétfélt sas a postás trombitával. A lefelé menő kocsiknál kötelező a kerékkötés, de az út melletti erre figyelmeztető táblák azt is előírják, hogy csak milyen kerékkötőt szabad használni: szeles vastalpakat kötnék a kerék alá. Az Eggenthalban már feltűnt az a szokatlan dolog, hogy a kocsi elűlő kerekeire is látnunk dörzsféket alkalmazva, úgy, hogy mind a négy kereket dörzssóli a fék; ez még furcsább a vastalpakokkal a kocsiból tulajdonképp szánkót csinálnak. Bolond a német, mondja a piktor öcskös.

Még két kilométert mentünk a Karerpassztól, nagyon faradtan, de mindig völgynek, ez a szerencsénk. Kényelmesen, lassan lépegettünk, sokszor megpihenve, a kilátásban gyönyörködve, úgy, hogy esti félnyolc óra már, mikor beérünk Val-longa és Valle kis falukat elhagyva: Vigo di Tas-

saba. Ez a 740 lakóju falu a főhelye a Tassavölgynek, a Mugoni csucs alatt. Hogy főhely, csak onnan látjuk, hogy egyik kis ház kapuján künn az osztrák címer s a kiírás: Bezirksgericht. Különben egész kis hely, de gyönyörű fekvéssel, igen szép régi gothikus templommal. A nép olasz; fafaragással foglalkoznak. Tudja Isten hányadik nemzedék faragja itt már az egész világon elterjedt játékszereket, lovakat, teheneket, birkákat, és egyéb dolgokat. Rövid kis bicskaikkal, még a gyerekek is kifaragnak egy zergét vagy medvét, vagy amit kíván az ember, puha fenyőfából. Esti harangszójuk nem vékonyan, de oly szépen, élesen cseng, hogy mindnyájunknak feltűnik. A lakók kétszék mindjárt a magyarázattal: egyik régi földesuruk felesége, réz helyett tévedésből egy nagy láda ezüstöt adott a harangöntéshez anyagul. Előbb a Hotel Vigo-ban kerestünk szobát.

Már csak egy volt, ennek is a kulcsa elvesztett; míg az ajtót döngötték, az Öreg megunta a dolgot s a falu másik vendéglőjében, a „Post”-ba mentünk át. Itt is sokan voltak, de nekünk még azért jutott hely. Letéve rucksackjainkat lementünk az ebédlőbe, egy üvegezett nagy verandára, hol igazán jól esett leülni. Amilyen nagy türelmetlenséggel vártuk azonban a vacsorát, éppen oly nagy volt csalódásunk is: ételeik élvezhetetlenek voltak. Olaszosan, olajjal sütnék; a főzelékféléket meg egyszerűen leforrázzák a szita tetején s kész a szerintünk nagyszerű „csuszpajz”. Bolond a talian, konstatálja az öcskös, ott hagyva vacsoráját. És felment rucksackjához — szalámit. Itai? Hát igen ajánlotta a signorina a sörüket. Hozattam egy üveggel; valami bergamo-i ihatatlan lötyt volt. Azután felmentünk szobánkba s csak elővettük mi is a szalámit s míg a nyitott ablakokon beáradó alpesi levegőt, szenailatot élveztük, összekülönböztünk a

harokban elfoglalták Craonelle várszerű magaslatot, továbbá Betheny helységet. Verdun északkeleti frontján egy francia kitörést visszavertek. A németek bombázták a reimsi gyönyörű székesegyházat, mert a franciák figyelőállomást helyeztek el a toronyban s a székesegyház mögé rejtették tüzer-telepüket. Franciaország ez ügyben tiltakozó jegyzéket intézett a hatalmakhoz. A harc folytatán a champagnei szőlők teljesen elpusztultak.

Az *Emden* német cirkáló hajó a bengáli öbölben elsüllyesztett hat angol gőzöst.

Szept. 24. Az orosz hadszíntéren nem folyt harc. Szerbiában igen fontos hadállások vannak birtokunkban. Az utóbbi harcokban ágyukat is zsákmányoltunk. A *Krupanjól* nyugatra fekvő Ivogodnya—Biljek—Crnovih magaslatok birtokunkban vannak. *Nyugaton* döntő eredmény nincs. A belga királyi pár elmenekült. Német tengeralatt járó naszadók közül az *U 9* az Északi-tengeren a Aboukir, Hogue és Cressy nevű angol páncélos cirkálókat elsüllyesztette. A tengerészek nagyob részét megmentették. A *Pathfinder* nevű angol cirkálót az *U 21* német tenger alatt járó süllyesztette el.

Hirek a katonakórházból.

Időnként ezalatt a cím alatt írjuk meg azokat a kórházi eseményeket, amelyek t. olvasó közönségünk érdeklődésére számot tarthatnak.

A későbbi időkben, amikor a mai napok világtörténelmi eseményei fognak csak kit-kit érdekelní, teljesen elvesznek ezek az apró hírek, amelyeknek mostani közzeadása azonban legkevésbé sem felesleges. Hogyne érdekelné t. olvasóinkat, hogy az itteni katonakórházban fekvőt súlyos sebével *Szabó Albert* 62. ezredbeli törzsőrmester, aki ezen rangját Panos hegyénél vívott véres ütközetben tanusított bátor élszantságával nyerte el. Néhány emberével, akiket lelkes beszéddel bírt, rá a tovább küzdésre, 2 szerb ezredet sikerült feltartani addig, amíg megérkezett az a haderő, amely a szerbeket tönkre verte. Ezen hősi tettéért különben az arany érdemkereszt elnyerésére terjesztették fel. Súlyos sebével, mivel balkarját amputálni kell, Budapestre szállították.

Ugyancsak az itteni katonai kórházban fekszik *Finta Sándor*, a néhány év előtt országos hírnevre szert tett selfsmademan szobrász. Sebe, amelyet több rohamban való részvete után kapott, könnyebb természetű.

Az északi harctérről betegen megérkezett *Golsner Ferenc* 31 éves nőtlen klagenfurti illetőségű 8-as vadász, szülőföldjétől távol városunkban elhunyt. Temetése e hó 19-én a csatában résztvevő katonát megillető katonai szertartás szerint ment végbe.

Az első sebesült transzport nagyrésze, mint lábadozó, vagy családijához otthonába, vagy idegen családnhoz került ápolásra. A legtöbbje az ápolásért és odaadó vigasztalásért érzelt halála fejében levelezőlapokon és levelekben mondott köszönetet a vörös keresztnek és tiszteknek. Csupa német, horvát és cseh katonák voltak ezek, akiknek mélyen átértett ragaszkodása igazán megható.

Az elvonulásra készen álló tüzer tisztek felkérésére *Zuber György* dr. ezredorvos, kórházparancsnok érdekes előadást tartott arról, hogy különböző sebesültek esetén hogyan és miképp nyújtson önmagának első segélyt a katona.

Ezen a helyen kívánjuk felhívni a t. olvasó közönség figyelmét arra, hogy a katonai kórház különböző osztályain fekvő sebesült hőseink nagy köszönettel vesznek mindenféle kiolvasott hírlapot. A budapesti kiadóhivatalok szives előzékenységgel küldenek naponta lappeldányokat, de természetesen nem annyit, hogy mindenkinek jutna belőle. Különösen nélkülözök a lapot a német ajkúak és így olvasó közönségünk figyelmébe ajánljuk a betegeknek olvasmányokkal való kegyes ellátását.

Figyelmeztetés. A csász. és kir. katonakórház parancsnokságának tudomására esett, hogy a városban illetékellen személyek a valóságban meg nem felelő híreket terjesztenek. Szó-beszéd tárgyát képezi — a többi között — hogy a kórházban kolerabetegek fekszenek és hogy kolera haláleset is volt. A parancsnokság a lakosság megnyugtatására az igazságnak megfelelőleg kijelenti, hogy mindez *szemészédett légből kapott hazugság*. Egyben nyomatékosan figyelmezteti arra, hogy a fentlét rendkívüli intézkedéseknek megfelelően a jövőben az ilyen és hasonló állírák kigondolást és terjesztést illetékes hatóság elé állítja, amelynek módjában fog állani az illetőket szigorúan meg-

büntettetni és szabadságvesztéssel sújtani. Veszprém, 1914. szept. 26. A csász. és kir. katonakórház parancsnoksága.

A papság adakozása.

A Pesti Hírlapnak a háboru nagy területeinek aránya szerint nagyon kiszélesedett a láthatára. Égboltja alá foglalja a zsidó s a kath. főpapi nagybirtokokat s mázsán mérlegeli a birtokosok jötekonyságát. Hogy a zsidó nagybirtokosok ményiben szolgáltak rá keveselt jötekonyságuk folytán a P. H. kritikájára, azzal mi nem foglalkozunk. Az áldozatkész lelkeket mi nem az akárhányszor méltatlan kritika cibálásától pörére vetkezett s nem is a vagyonfitogtatás versenytetésében, hanem magában a cselekedetben, a cselekedettel világrahozott nemes szándékban keressük és látjuk. A szegények fillére egyenlően kedves és értékes a gazdagok ezreivel, ha egy azon forrásból: áldozatos szívből származnak. Viszont nem vonjuk kétségbe az adakozás nemes szándékát azoknál a gazdagoknál, akik nem őrítik ki azonnal a világ szemé elé kíncses ládájukat, mert jól tudjuk, hogy amiképpen a szerzésnél az egyik korona vonzza a másodikat, azonképpen a nemes lelkek egyik adományát is rendszerint kísérni szokta a következőknek egész sorozata.

Aki a hazafias áldozatkésztségnek ország-világ elé függesztett aranytábláját szemléli, lehetetlen észre nem vennie, hogy ebbe a fényes „pala doré”-ba a hazáért hozott áldozatoknak annyi, meg annyi csillogó drágakövet éppen a kath. főpapság helyezte. S valamint a háboruvelés sok-sok millióit sem vetik egyszerre milliárdokban a közszükségletek piacára, hanem részletenkint fogyasztják a követelmények rendje és mérve szerint, éppenugy nem képezhet fennakadást s nem érdemel méltatlan gáncsolást a hazafiui áldozatkésztségnek az a rendje sem, ha az adakozók, különösen, kiktől bőven telik, az ő lelki örömmel, szíves szándékkal nyújtott adományait is részletezik, szükség és alkalom szerint bizonyos időközökben folyósítják s ezzel a *folytonossággal* talán jobban, mint akik *egyszer* bőkezűsködnek, a jötekonyságot *állandóan* szolgálják.

Az adakozásnak ez a többszörösen megújuló rendszere látszik a kath. főpapság áldozatkésztségében is ezekben a háborus napokban. De ezt az állandóságot csak azok láthatják még inkább a maga igazán nagy szépségében, akik a napvilágra nem hozott, sajtóban nem jelzett, de a szerény elrejtettségben annál nagyobb mérvű adakozásokat is észreveszik. Amikor, mint az Irás is mondja, a jobbék nem tudja, hogy mit csinál a bal.

A mi egyházmegyénk fő- és alapsága is készséges örömmel sietett, hogy már az első s talán legnagyobb szükségletek idején lerója a hazafias áldozat adóját. Leróta pedig az legelső között a maga hagyományos hazafias érzésnek ösztönzésére. Ez a kötelesség megszületett a nagy általános felbuzdulásból s élni fog papságunkban, fent és lent egyaránt mindaddig, amíg csak nemzeti érdekünk mindnyájunktól nagy áldozatot követel. S hogy a mi egyházmegyénk papságának ez a hazafias áldozatkészége nyilvánvalóvá legyen, részletenkint leközöljük a papság köréből kimutatható pénzbeli s pénzértékben számítható más-nemű adományokat.

Az adományok lisztját Bibörnök Megyéspüspök Ur Ó Eminenciája vezeti be, aki a Magyar Vörös Kereszt Egyesületnek *husz* ezer koronát küldött. Ugyanakkor a helybeli hadbavonultak családjain segitendő a *Szent Vince* egyesületnek *egy* ezer koronát és *ötven mázsa* lisztet utalt ki, leg-ujabban; pedig a sebesültek számára készülő fehérművekhez szükséges nyersanyag beszerzését helyezte kilátásba.

A székeskáptalan szintén kivette a maga részét a jötekonyságból. Kevéssel Óeminciája adománya után *tizezer* koronát szavazott meg a Vörös Kereszt Egyesületnek és a helybeli segélyezések fedezésére. Egyik ülésében pedig határozatilag kimondotta, hogy a háboruba vonult gazdatisztjeinek és egyéb összes alkalmazottainak járandóságát ép ugy folyósítja, mintha itthon dolgoznának, távollétük alatt a pótlásukra alkalmazott személyzetet külön fizeti. Ezenkívül a jöleti bizottság céljaira a káptalan tagjai egyenkint külön 100—100 koronával járultak, az aranyat vasért mozgalmat ugyan-csak személyenkint külön-külön 100—100 koronával támogatták, egyik szerénységéről ismert tagja a káptalannak *egyezer* koronát adott a Vörös Kereszt helyi fiókjának. Ugy tudjuk azonban, hogy ennyiben még nem merült ki a közadakozás s a nem messze jövőben újabb áldozatkésztségről adhatunk hírt.

A veszprémi alsópapságtól a következő adományok érkeztek a jöleti bizottság tagjaihoz: Szlabey Dezső 5 K, Wimmer Károly 50 K, dr. Fater István 20 K, dr. Radványi Viktor 20 K, dr. Hoss József 50 K, Engelhardt Ferenc 200 K, Laczkó Dezső 30 K, Szentferencrendi zárda 5 K, Babos Dezső 15 K, Beóthy István dr. 20 K, Sárközy Lajos 10 K, Perényi Antal havonként 30 K. Ez a kimutatás nem teljes. Hiányzik belőle az alsó papság „aranyat vasért” mozgalomnak támogatása, adománya, valamint a külső papságnak jötekonysága is. Ezeket és a még hiányzó adakozásokat lapunk következő számaiban közöljük.

H I R E K.

— **A veszprémi hölgyek figyelmébe!** Mindenkit meghat a veszprémi hölgyek buzgólkodása a sebesült katonák érdekében. Egymás után közölhetjük fáradhatlanságuk szép eredményét, különösen az ágy nemük s a fehérművek gyűjtésében. Meg vagyunk győződve, hogy a mi igazán szép-lelkű hölgyeink még többre is vállalkoznak s gyengéd lelkületükkel megértik, méltányolják s megvalósuláshoz segitik kegyelmek főpásztorunknak szép szándékát. Bibörnök-püspök urunk Óeminciája ugyanis hozzávaló anyagot bocsajt mindazoknak a jelentkező hölgyeknek rendelkezésére, akik a katonák részére fehérművarrásra vállalkoznak. Jelentkezni az Angolkisasszonyoknál lehet s ugyanott kapható meg a vállalt alsóruhamennyiséghez szükséges szövet is. Bizva-bizunk, hogy ez a szép eszme lelkésítőleg hat s már a közeljövőben sok sebesült katonát láthatnak el hölgyeink újdonatuj fehér alsóruhával.

— **Aranyat vasért!** Ez a korszerű mozgalom Veszprém vármegye területén is igen szép eredménnyel végződött. A gyűjtést e hónap végén lezárják, amikor már csak Budapestre lehet értéket küldeni. Aki még valamit szánt e célra, legyen szíves még e hónap folyamán *Hunkár* Dénesné ömeltőségének lapunkban jelzett időben átszolgáltatni.

Sándorné, öz. Kántás Lajosné, Molnár Dánielné kádártai hölgyek 49 párna két-két huzattal, 16 férfinag, 5 alsónadrág, 3 lepedő. — Továbbá Vajda Jánosné, Pap Józsefné, Molnár Irénke, Zergő Károlyné, ifj. Kántás Lajosné, K. Vajda Lajosné, ifj. Kántás Lajosné kádártai hölgyek 1—1 vánkös 1—1 huzattal; Szerki Mariska (Kádárta) 1 vánkös, 2 huzat, 1 zsebkendő.

Dr. Múley Sándorné 7 ing, Vörös Kereszt-Egylet veszprémi fiókja 12 haskötő, 6 Jäger-fele alsónadrág, 3 csomó borogató ruha, 32 alsónadrág, 28 törülköző; N. N. 2 vánkös, Rápoch Sándorné 4 ing, Löwenstein Jakabné 3 alsónadrág, 5 ing, Kentner Rezsóné 2 ing, 14 pár harisnya; öz. Werner Mórné 1 vánkös 2 huzattal; Schmerc Miksáné 6 törülköző, 6 alsónadrág, 12 zsebkendő; Schönfeld Mórné 5 vánkös, 5 huzat; Bloch Mór 60 sebesült részére fagyalt; Fodor Ferencné könyvek, cigaretták; Rosenberg Mórné sáji; Schlesinger Pálné 2 vánkös, 4 huzat, 2 törülköző, 2 ing, 2 alsónadrág, 3 trikó-alsónadrág, 2 trikó-alsóing, 1 kötözőruha, 1 doboz cigaretták; Kránitz Kálmán szivarok, cigaretták; Wogl Józsefné (Litér) torta.

Az Irgalmas nővéreknél ápolított sebesültek részére: Bóta Teréz kötszerek; öz. Bauerné 3 vánköshuzat, 2 alsónadrág, 3 zsebkendő, 2 törülköző, 1 pár harisnya, kötszerek, 3 ing; Acsné 1 nagyvánkös 1 huzattal, 1 paplan 1 lepedővel, 2 törülköző; öz. Ernhofferné 3 ing, 2 alsónadrág, 3 pár harisnya, 3 zsebkendő, 4 törülköző; öz. Fridrich Béláné 1 kisvánkös 3 huzattal, 3 ing, 2 alsólepedő, 2 törülköző, 2 szalvéta; Horváthné 2 vánköshuzat, 2 törülköző; Kiss Sándorné 4 alsónadrág, 2 ing, 3 pokróc; öz. Kukorély Károlyné 3 ing, 2 alsónadrág; Reiner Gyula 12 vízospohár; Sady Jánosné 6 kendő; Rhédey Ferencné 1 ing, 6 alsónadrág, 3 kisvánkös 8 huzattal, 2 alsólepedő; Singer Adolfné 7 pár harisnya, 6 törülköző, 3 ing, 1 kisvánkös 3 huzattal; N. N. 6 ing; Schlingloff Edéné 4 ing, 6 pár harisnya, 6 zsebkendő, 3 törülköző és egy mosdóárvány latorral; Somsicsné 2 kisvánkös 3 huzattal; Szabó Tinka 8 ing, 1 alsónadrág; Szedmak Erzsébet 1 ing, 1 alsónadrág; dr. Török Gyuláné 3 ing, 3 alsónadrág, 2 alsólepedő, 12 zsebkendő, 6 törülköző; Trigárszkyne 6 zsebkendő; Szabóné 1 vánkös 2 huzattal. — **Bakonyág és Bakonyzentiván** községekből, melyek a papateszéri plebániához tartozó fiúiskolák, e hét folyamán az Irgalmas nővéreknél ápolított 40 sebesült részére küldtek: 35 kisvánkös és 5 nagyobb 40 huzattal, 46 inget, 23 zsebkendőt, 18 törülközőt, 6 alsólepedőt, 2 szalvétát és 1 pokrócot. Isten áldja meg a nemes adakozókat és buzgó gyűjtőket.

Anyakönyvi kivonat.

— 1914. szeptember 15-től szeptember 24-ig. —

Születés.

Léb József kőmivesség és Toskány Anna leánya Anna r. kath. — Bajcsi József kőmivesség és Debrecezenyi Terézia fia József r. kath. — Banthauer Ignác kalaposiparos és Gvardián Mária fia Jenő r. kath.

Halálozás.

Koczor Károlyné Zsídé Mária r. kath. 63 éves. — Léber Terézia r. kath. 18 hónapos. — Müller Katalin r. kath. 22 hónapos. — Öz. szentkirályszabadjai Véghegy Dezsóné szül. rábacsauaki Molnár Julia ref. 63 éves — Liszi Terézia r. kath. 6 hónapos. — Simon József napszámos r. kath. 71 éves. — Öz. Gloger Sándorné Feitser Teréz r. kath. 79 éves. — Molnár György szegényházgát r. kath. 64 éves. — Horváth Ilona r. kath. 2 hónapos.

Házasság.

Kálmán Gábor napszámos ref. és Badai Erzsébet napszámosnő r. kath. — Mátrai Béla székelyvárosi mészaki hivatalnok r. kath. Nováitzky Erzsébet r. kath.

IRODALOM.

* „Imádkozunk a hadbavonultakért!” cím alatt most hagyta el a sajtót egy úgy külső kiállításában, mint tartalmában nemeseen egyszerű imádságos könyvecske, több kiváló egyházi író tollából. A könyvecske csupa olyan aktuális imádságot tartalmaz, amelynek egyetlen imakönyvben sem találhatók. Különösen kiemeljük belőle a kassai püspök és herceg Eszterházy nádor gyönyörű imáját, azonkívül a jegyesek, szülők, gyermekek, özvegyek stb. könyörgéseit a hadbavonultakért. A szép, lendületes magyarsággal írott könyvecske tiszta jóvedelmét a Vörös Kereszt Egyletnek és a Kath. Karitásznak áldozza a kiadó: az „Élet”, irodalmi részv. társ. Az imakönyv ára 20 fillér s megrendelhető minden könyvkereskedőnél, vagy a kiadónál: „Élet” irodalmi és nyomda r. t. Budapest, I., Fehérvári-ut 15/c.

Fogászati műterem

Veszprém, Rákóczi-ter 22. sz. Telefon 49. Inter-urbán

Wellner Gyula

régi jóhírű fogászati műterme. Rendelkezésre áll az összes fogszatba vágó műveletekre.

Foghuzás, fogtömés, műfogak, fogsorok.

A szápadlás nélküli műfogak speciális készítője.

Számtalan elismerő levél.

Tanítóknak kedvezmény.

I. rendű hasáb- és dorong tűzifa

a legjutányosabb árban megrendelhető a veszprémi

Közgazdasági Bank és Takarékpénztárnál.

Fióközlet: Balatonalmádiban.

Egyedüli fehérenemű bizományi lerakat:

Rádi István és Társaság

cégnél Veszprém, Fő-ter.

- Férfi színes ingek gallér nélkül 35-46 cm.-ig raktáron. Árak: 3.—, 4.—, 5.—, 6.—, 7.— korona.
- Férfi fehér ingek gallér nélkül 35-46 cm.-ig raktáron. Árak: 2.—, 3.50, 5.—, 6.—, 7.50 korona.
- Férfi színes, turista ingek 35-47 cm.-ig raktáron. Árak: 2.50, 3.50, 5.—, 6.— korona.
- Férfi fehér apacs ingek 3.—, 5.—, 7.— korona.
- Gyermek fehér és színes ingek 2.50, 3.—, 3.50 korona.
- Férfi hálógépek 35-47 cm.-ig raktáron. 3.—, 5.—, 6.50 korona.
- Férfi alsónadrág gombos. Árak: 2.50, 3.—, 3.50, 4.— korona.
- zsinóros. Árak: 1.50, 2.40, 3.— korona.
- rövid, színes. Árak: 2.—, 3.50 kor.

Nagy választék

Borsalino és Gyukits kalapokban, valamint a legújabb nyakkendők-, gallér-, harisnya-, zsebkendők- és keztyűkben. Ernyők 1200 napi jótállással, sötétbortokban legújabb különlegességek raktáron. Plebános és tanító uraknak 8% árengedmény. Levélbeni rendelések legpontosabban eszközöltetnek, meg nem felelő árut készséggel visszaveszünk.

DIVAT ÉRTESEITŐ

Van szerencsém a n. érd. hölgyek szíves tudomására adni, hogy a legújabb őszi és téli divatlapok megérkeztek, tekintve a háborús idők rossz viszonyait, az árak lehető mérsékelten lesznek számítva. Meltóztassanak a szükséges őszi és téli ruhakellékeket idejében megrendelni, hogy kellő pontossággal intézhessenek a ruhák elkészítését. Mintakollekciók készletben vannak és hölgyektől hozott szövetekből jutánvos árban elfogadtnak. Mindennemű ruhadarabok: kosztümök, őszi és téli raglánok, bundák bőrrel beleive, plüssbáronnyruhák, princesszek és gallérok minden szabásban a legsikkesebb kivitelben készítettnek. Szolid és intelligens kiszolgálás mellett kerestetünk 5%-át a hadbavonultak szegény családjai számára fogjuk kiutalványozni. Ennélfogva már a megrendelésnél a tisztelt hölgyek jótékonyágot gyakorolnak. A ruhaárak részletekben is fizethetők. Minél számosabb rendelést és teljes bizalmat várva — szíves tisztelettel

PAÁL LAJOS női divat szabó

Veszprém, a Korona-szállodával szemben.

Három ELLENSÉG

VARJU EGÉR ÜSZÖK

kártevésai ellen biztosan védekezhetik a földbirtokos, a külföldön nyolc év óta bevált kitünő védőszer

CORBIN

alkalmazásával. :: Kiváló eredmények, bizonyítványok! Nem befolyásolja a mag csirázását! Egyszerű alkalmazás! Olcsó! Nagyszerűen bevált buza, kukorica, zab, rozs, répamag, árpa, kender, konyhavetemény stb. csávázásánál. Csak egyszer próbálja :: meg saját érdekében!

Igen érdekes leírást, használati utasítást és árajánlatot ingyen küld: **Dr. Keleti és Murányi** vegyészeti gyára Ujpest, valamint a főelárusító:

OSWALD ISTVÁN SIÓFOK.

Bakos Kálmán

fűszer- és csemegekereskedő
Telefon 55. VESZPRÉM Telefon 55.

Ásványvíz nagy raktára!

Ajánlom friss töltésű ásvány- és gyógyvíz nagyraktáramat.

Az összes bel- és külföldi ásványvíz és gyógyvizek állandóan raktáramon vannak. Főraktára:

a szt. Lukács Kristály víznek,

rendkívül kedvelt szénsavas borviz
eredeti porcelándugós üvegekben

2 lit. 1¹⁰/₁₆ lit. 1 lit. 1/2 lit.
64 fill. 56 fill. 48 fill. 30 fill.

Főraktára: Salvator lith savanyú-
víznek, Mohai Ágnes,
Giesshübl, Csizi, Pe-
tánci, Calsbadi, Ma-
rienbadi, Preblau, —
Bikszádi, Borszéki,
Guber, Parádi, Halli
stb. stb. vizeknek.

KESERŰVIZEK.

A vizeket vidékre szállítva a csomagolás ön-
költségen lesz fejszámítva. Nagyobb vételnél
engedmény, ismét a tulajdonosnak előnyár.

Az összes fűszer-, csemege-, ásvány-
viz- és háztartási cikkekről a nagy
árjegyzék bárkinek megküldetik.

Johann Maria Farina Gegenüber dem Rudolfsplatz

csakis ez a valódi

kölnivíz, kölnivíz-pouder és kölnivíz-szappan.

Kapható drogériákban, gyógyszertárakban és illatszertárakban.

Ne tessék elfogadni

kölnivíz-szappant, kölnivíz-pouder, ha nincsen rajta az eredeti és
egyedül valódi, de sokszor utánozott JOHANN MARIA FARINA Gegenüber
dem Rudolfsplatz. Akkor sem kell elfogadni helytelen és utánozott kölni-
vizet, kölnivíz-pouder és kölnivíz-szappant, ha az itt jelzett eredeti
készítmény nem volna kapható az Ön lakhelyén, mert a világhírű cég
magyarországi képviselője:

HOLCZER EMIL ZOLTÁN Budapest, VIII., Szigetvári-utca 16. sz.
egyszerű levelezőlapra azonnal válaszol és közli, hol szerezhető be a eredeti minőség.

HIRDETÉSEK

felvételnek a kiadóhivatalban.



ROLAND FERENC

orgona- és harmoniumkészítő
VESZPRÉMBEN
Ostromlépeső-utca 5. sz.

Etvállal teljesen új orgonák építését a
legegyszerűbbtől a legdiszesebb kivitelig — pneumatikai rendszer szerint.
ORGONÁK átalakítását és hangolását
jutányos árban számítom. Iskolák részére
HARMONIUMOKAT jó erős kivitelben
készítek. ZONGORÁK javítását és han-
golását úgy helyben, mint vidéken a
lehető legrövidebb idő alatt eszközölök.

Alapított 1894-ben

Villanyerőre berendezve

Egyházmegyei Könyvnyomda

Készít a legrövidebb idő alatt a legegyszerűbbtől a legfinomabb kivitelig minden néven nevezendő könyvnyomdai munkákat, úgymint: röpiratok, füzetek, könyvek, folyóiratok, árjegyzékek, körlevelek, hirdetések, falragaszok, évi jelentések, mérlegek, kimutatások, gyászlapok, rovatolt táblázatok, névjegyek, meghívók, eljegyzési és esketési tudósítások, számlák, címkek, plébániák és iskolák részére szükséges mindennemű nyomtatványokat jutányos árakon számítva

Raktáron tartja plébániahivatalok és iskolák részére szükséges mindennemű hivatalos nyomtatványokat, melyek tetszés szerint fűzve vagy bekötve szállíthatnak. Hivatalos levélpapírok és borítékok, okmányborítékok mindennemű alakban és színben. Egy- és négyvonalas vizsgalapok, 10 százalék a Tanítók Háza javára. Fizetésmeghagyás iránt járásbíróshoz intézendő kérvény: a) Körtagsági díjjal tartozó hátralekosok, b) a Gondviselés hátralekosai ellen, ivenkint 4 f.

Telefon 61

Veszprémben

Telefon 61